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ΘΕΜΑ Η CMA είχε κυρίως θεσμικούς
πελάτες και διαχειριζόταν πριν
από μερικά χρόνια κεφάλαια
ύψους 3,2 δισ. δολαρίων.

3,2 δισ. 
δολάρια



Του Νίκου Φραντζή
nfran@naftemporiki.gr

Θα μπορούσε να είναι γνω-
στός ως ένας από τους πλέ-
ον επιτυχημένους διαχει-

ριστές κεφαλαίων στη δύσκολη
και απαιτητική αγορά των hedge
funds. 

Ή ακόμη ως ένας άνθρωπος ο
οποίος, αφού κατάφερε να ξεπε-
ράσει τα σοβαρά προβλήματα υγεί-
ας που αντιμετώπισε, αποφάσισε
να αλλάξει τη ζωή του αναζητώντας
τις καταβολές των προγόνων του.
Ομως ο Σάμπυ Μιωνής αν και συγ-
κεντρώνει και τις δύο παραπάνω
ιδιότητες είδε το όνομά του να απα-
σχολεί έντονα την επικαιρότητα
όταν βρέθηκε στο επίκεντρο της
δαιδαλώδους υπόθεσης που έχει
στηθεί γύρω από το περιεχόμενο
της λίστας Λάγκαρντ υποδεικνυό-
μενος ως ο άνθρωπος-κλειδί που
ανοίγει τις πόρτες για τις διαδρο-
μές ύποπτου πολιτικού χρήματος.
Ποια είναι η πραγματικότητα πί-
σω από τις δοξασίες; 

Το σχολιάζει ο ίδιος μιλώντας
προς τη «Ν».   

Η δημοσίευση στις αρχές του
περασμένου Δεκέμβρη ονομάτων
που περιλαμβάνονται στη λίστα
Λαγκάρντ κατέγραψε, μεταξύ άλλων
εγγραφών, μια πολύ μεγάλη κα-
τάθεση ύψους 550 εκατ. δολαρίων
σχετιζόμενη με την εταιρεία δια-
χείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων Ca-
pital Management Advisors με
έδρα τη Γενεύη με αναφορά στο
όνομα της κας Μαρίας Παντελή εκ
μέρους της εταιρείας. Ομως η εκρη-
κτική πολιτική διάσταση δόθηκε
όταν δημοσιεύματα της ίδιας πε-
ριόδου, επικαλούμενα πηγές στο
ΣΔΟΕ, ενέπλεξαν στην υπόθεση
και συνέδεσαν με το λογαριασμό
το όνομα της μητέρας, του πρώην
πρωθυπουργού, Μαργαρίτας Πα-
πανδρέου. Η αναφορά, προφανώς,
προκάλεσε σάλο αλλά έως τώρα τί-
ποτε δεν έχει επισήμως κατα-
δειχθεί από την ερευνητική δια-
δικασία. 

Ηταν η εποχή που ο κ. Μιωνής
εμφανίστηκε στο προσκήνιο και
θέλησε να δώσει στοιχεία σχετικά
με την υπόθεση. Ο λόγος ήταν
απλός. Επρόκειτο για έναν από
τους ιδρυτές της CMA και διευθύ-
νοντα σύμβουλο της εταιρείας η
οποία το 2006 είχε πουληθεί στην
EFG International Γενεύης. Ο κ.

Μιωνής δήλωσε κατηγορηματικά
ότι ούτε ο ίδιος γνωρίζει οποιοδή-
ποτε μέλος της οικογένειας Πα-
πανδρέου ούτε ο λογαριασμός των
550 εκατ. δολαρίων έχει σχέση με
οποιοδήποτε από αυτά. Όμως η
αποτύπωση της πραγματικότητας,
όπως ακριβώς έχει, δεν ικανοποί-
ησε τη διψασμένη για θεαματικές
αποκαλύψεις επικαιρότητα. 

O κ. Μιωνής είναι γόνος οικο-
γένειας με σημαντική θέση στην ελ-
ληνική εβραϊκή κοινότητα, καθώς
οι γονείς του και η γιαγιά του είναι
επιζώντες του Ολοκαυτώματος.
Φοίτησε στο Κολλέγιο Αθηνών και
στα 19 του πήρε υποτροφία για το
πανεπιστήμιο Brandeis. Στη συ-
νέχεια ανέλαβε διαχειριστής της
αμερικανικής επενδυτικής τρά-
πεζας Donaldson και το 1998 ίδρυ-
σε με συνεργάτες του τη Capital
Management Advisors η οποία δια-
κρίθηκε τη δεκαετία του 2000, ως
μια από τις πλέον επιτυχημένες
στη διαχείριση αμοιβαίων κεφα-
λαίων που επενδύουν σε hedge
funds. 

Το 2006 η εταιρεία πουλήθη-
κε έναντι αδρού τιμήματος και ο κ.
Μιωνής έχοντας περάσει μια πολύ
σοβαρή περιπέτεια με την υγεία
του, μετακόμισε στο Τελ Αβίβ όπου
συνέχισε να δραστηριοποιείται,
ως στέλεχος της CMA, σε επενδυ-
τικές δραστηριότητες έως το Φε-
βρουάριο του 2009.

Η ύπαρξη της συγκεκριμένης
εταιρείας και ο τρόπος που λει-
τουργούσε, όχι διαφορετικός από
αυτόν αντίστοιχων άλλων εταιρει-
ών της ίδιας κατηγορίας, είναι ο
λόγος που τον εμπλέκει -όπως ο
ίδιος εξιστορεί- με την υπόθεση
της λίστας Λαγκάρντ. Η CMA είχε
έδρα τη Γενεύη και γραφεία στη
Νέα Υόρκη και τις Βερμούδες, κα-
θώς και ένα back office στην Αθή-
να. 

Η δομή της δεν είχε καμία σχέ-
ση με off shore εταιρείες αλλά επρό-
κειτο για ένα κλασικό fund of funds
η επιτυχία του οποίου εκτιμήθη-
κε, δεόντως, στην τραπεζική αγο-
ρά αφού αποτέλεσε αντικείμενο
σημαντικής εξαγοράς. Μια απλή
αναζήτηση, μέσω Google,  απο-
καλύπτει ότι ήταν μια γνωστή εται-
ρεία στην Ευρώπη και για αυτό το
λόγο άλλωστε εξαγοράστηκε κάτι
που δεν συνέβη με όλα τα funds of
funds. Αξίζει να σημειωθεί ότι για
να εξαγοραστεί η CMA από μια ει-

σηγμένη στο ελβετικό χρηματι-
στήριο επιχείρηση υπέστη ελέγ-
χους από την κεντρική τράπεζα
της Ελβετίας, το ελβετικό χρημα-
τιστήριο, καθώς και εσωτερικούς
- εσωτερικούς ελεγκτές της τρά-
πεζας που έκανε την εξαγορά. Οσο
για την επιχειρησιακή αποτελε-
σματικότητά της ενδεικτικό είναι
το γεγονός ότι τη διετία 2006-2007
συνεισέφερε το 17% των καθαρών
κερδών της τράπεζας με μόλις 30
υπαλλήλους έναντι 2.000 που ήταν
στο σύνολο.

Η CMA είχε, κυρίως, θεσμι-
κούς πελάτες. Διαχειριζόταν πριν
από μερικά χρόνια 3,2 δισ. δολά-
ρια, ποσό που δεν μαζεύεις εύκο-
λα από ιδιώτες. Είχε πελάτες όπως
η Banco Espirito Santo της Πορ-
τογαλίας, η Generali της Ιταλίας, η
γαλλική Societe General, η HSBC,
η GP Morgan , η Royal Bank of Ca-
nada, γιατί την εποχή που ξεκί-
νησαν τα fund of funds στην Ευ-
ρώπη η αγορά ήταν στο ξεκίνημά
της και οι μεγάλες τράπεζες δεν εί-
χαν ακόμη δικά τους εσωτερικά
τμήματα για το συγκεκριμένο το-
μέα οπότε διατηρούσαν εξωτερι-
κές συνεργασίες. Υπήρχαν και ιδιώ-
τες πελάτες οι οποίοι ήταν κάτο-
χοι μεριδίων των funds της CMA αλ-
λά αυτοί δε ήταν γνωστοί στην εται-
ρεία, καθώς αγόραζαν μερίδια της
UBS η οποία εμφανιζόταν ως με-
ριδιούχος. 

Το πώς εμπλέκονται πρόσωπα
και εταιρείες στο λογαριασμό που
έχει καταγραφεί στη λίστα Λαγ-
καρντ αποτελούν στοιχεία της κα-
θημερινότητας των συναλλαγών
που γίνονται στη διεθνή αγορά των
αμοιβαίων. 

Ο συγκεκριμένος λογαριασμός
χαρακτηρίζεται από τρεις benefi-
ciary ή official  owners που είναι
στη συγκεκριμένη περίπτωση η
CMA Limited  funds of funds, η
ΒΝP Paribas για λογαριασμό της
οποίας η CMA διαχειριζόταν ένα
αμοιβαίο κεφάλαιο και η αμερι-
κανική Hansard International, επί-
σης πελάτης, της CMA. 

Πέρα από τους owners, ωστόσο,
υπάρχουν καταγεγραμμένοι στο
λογαριασμό και όσοι έχουν δυνα-
τότητα πρόσβασης, μέσω Internet,
ώστε για λογαριασμό της διαχει-
ρίστριας εταιρείας να μπορούν να
ελέγχουν τις κινήσεις του λογα-
ριασμού. Τέτοιου είδους χρήστης
του λογαριασμού internet user

ήταν η κα Μαρία Παντελή και δύο
ακόμη υπάλληλοι της CMA, όπως
ο κ. Μιωνής εξηγεί.

Ο τέταρτος χρήστης με ιδιότη-
τα Internet User ήταν υπάλληλος
της εταιρείας ο οποίος είχε τον
κομβικό ρόλο του fund admini-
strator. Πρόκειται για την εταιρεία
η οποία εκδίδει τα μερίδια του
αμοιβαίου προς τους μεριδιού-
χους, αυτός ο οποίος ασχολείται
με τις εξαγορές των μεριδίων, αυ-
τός ο οποίος είναι σε επαφή με τον
ορκωτό λογιστή, αυτός ο οποίος
κάνει την αποτίμηση μαζί με τον
ορκωτό λογιστή του fund και το
στέλνει σε επενδυτές κάθε μήνα.
Fund administrator company στην
περίπτωση της CMA ήταν η Cu-
stom House Group, μια ανεξάρ-
τητη αναγνωρισμένη ιρλανδική
εταιρεία η οποία ουσιαστικά έχει
το ρόλο να διασφαλίζει στους επεν-
δυτές του fund ότι όλα λειτουρ-
γούν καλώς και προς όφελός τους.
Καθώς η CMA ήταν εισηγμένη στο
ιρλανδικό χρηματιστήριο ήταν υπο-
χρεωμένη να ακολουθεί συγκε-
κριμένους αυστηρούς κανόνες λει-
τουργίας και να υπόκειται στους
ελέγχους που διενεργεί ο fund ad-

ministrator ο οποίος εξετάζει και
την προέλευση των κεφαλαίων που
επενδύονται. 

«Δεν υπάρχει τίποτα μυστη-
ριώδες ή απόρρητο στη συγκε-
κριμένη διαδικασία. Πρόκειται για
τον τρόπο που λειτουργεί η παγ-
κόσμια βιομηχανία των αμοιβαί-
ων κεφαλαίων. Το ΣΔΟΕ θα μπο-
ρούσε πολύ εύκολα να ζητήσει τη
δικαστική συνδρομή της Ιρλαν-
δίας για να ανοίξει το μετοχολόγιο
του fund και να διαπιστώσει ότι
αυτό περιλαμβάνει τράπεζες, ασφα-
λιστικές εταιρείες και pension
funds», αναφέρει ο κ. Μιωνής.  

Ο λογαριασμός εμφανίστηκε
στο ελληνικό τμήμα της λίστας διό-
τι η Μαρία Παντελή είχε τότε ως
τόπο κατοικίας της την Ελλάδα. Δι-
καιούχος λοιπόν του λογαριασμού
που εμφανίζεται στην περίφημη
λίστα ήταν η CMA, καθώς, όπως
προβλέπει η νομοθεσία, τα χρή-
ματα των αμοιβαίων είναι κατατε-
θειμένα σε τράπεζα θεματοφύλα-
κα, δηλαδή στη συγκεκριμένη πε-
ρίπτωση στην HSBC. Κανένα φυ-
σικό πρόσωπο, ούτε η Μαρία Παν-
τελή, ούτε ο Σάμπυ Μιωνής δεν
ήταν ιδιοκτήτες του λογαριασμού,

αφού δικαιούχοι των 550 εκατ. δο-
λαρίων ήταν το αμοιβαίο κεφάλαιο
και οι  μεριδιούχοι του. «Η εμφά-
νισή μου ως δικαιούχου των 550
εκατ. είναι ανάλογη του ισχυρι-
σμού ότι ο διευθύνων σύμβουλος
μιας τράπεζας είναι και δικαιού-
χος των καταθέσεων της τράπε-
ζας», σχολιάζει ο κ. Μιωνής. 

Σήμερα ο ίδιος παρουσιάζει έν-
τονη συμμετοχή στο πολιτικό γί-
γνεσθαι της νέας του πατρίδας, του
Ισραήλ έχοντας και το ρόλο του εκ-
προσώπου του ισραηλινού στρα-
τού. Πιστεύει ότι η εμπλοκή του
στην υπόθεση της λίστας Λαγκάρντ
και η έκταση που έχει πάρει οφεί-
λεται στο γεγονός ότι στοχοποιεί-
ται, λόγω του ότι, είναι νέος και
επιτυχημένος επιχειρηματίας αλ-
λά και λόγω των πολιτικών του επι-
λογών που τον έχουν φέρει σε αν-
τιπαράθεση με συγκεκριμένες πο-
λιτικές ομάδες. 

Ο ίδιος δηλώνει ότι προφανώς
είναι έτοιμος να καταθέσει στην
ελληνική δικαιοσύνη οτιδήποτε
του ζητηθεί σχετικά με την υπό-
θεση της λίστας. Ωστόσο έως σή-
μερα δεν έχει συμβεί κάτι τέτοιο. 
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«Περιμένω
να με καλέσει
η ελληνική
Δικαιοσύνη»

[λίστα Λαγκάρντ] Ο Σάμπυ Μιωνής, πρώην CEO της CMA,  εξηγεί ποια είναι τα δεδομένα πίσω από την κατάθεση των 550 εκατ. δολαρίων

Ο λογαριασμός εμφανίστηκε στο ελληνικό τμήμα της λίστας διότι η Μαρία Παντελή είχε τότε ως τόπο κατοικίας
της την Ελλάδα. Δικαιούχος λοιπόν του λογαριασμού που εμφανίζεται στην περίφημη λίστα ήταν η CMA, καθώς
όπως προβλέπει η νομοθεσία, τα χρήματα των αμοιβαίων είναι κατατεθειμένα σε τράπεζα θεματοφύλακα, δηλαδή
στη συγκεκριμένη περίπτωση στην HSBC. Ανωτέρω δύο από τα έγγραφα που βρίσκονται στην κατοχή της «Ν». 

«Δικαιούχος ήταν η CMA»


